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12. roénik, Gloha IV .2 ... druZice (4 body; primér ?; fesilo 68 studenti)

Spionazni druZice 1ét4 okolo nepiatelské planety po kruhové draze v rovnikové roviné. Doba
jednoho obéhu je T, planeta ma hustotu p. Na jak velké ¢asti povrchu planety miize druZzice
provadét Spionaz?

Plocha, kterou vidi druzZice je kulovy pés (koule bez dvou vrchlika lezicich proti sobé).
Povrch kulového pésu se pocitd S, = 2nrh, kde h je vyska pasu. V nasem piipadé h = 2wv.
Vyjadiime si jakou ¢ast povrchu vidime
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Z pravouhlého trojihelniku na obrazku vidime, ze
cosa = r/l. Pomér r/l uréime z rovnosti sil pro kru-
hovou drahu. Odstfediva sila F, se rovna sile gravi-
tacni Fy
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kde V je objem planety a o jeji hustota. Objem si
muzeme vyjadrit pomoci r poloméru planety jako

V = 4xr® . w uréime z doby obéhu w = (2r)/T. Po

dosazeni a vykraceni m Obr. 1
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odtud vyjadiime sina = r/l
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Vime, ze p = sina = /1 — cos?
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Kdyby 2#0T? < 3x, potom | < r, kde r je polomér koule ptisobici na druzici. Vime vsak, Ze
na druzici mtze pusobit koule o poloméru max. I. TakZe to plati i pro druzici obihajici pod
povrchem planety.

Tohle feseni plati pouze pro druzici, kterd méa jinou dobu obéhu nez planeta, jestli je vsak
druzice stacionarni, potom nevidi kulovy péas, ale jenom kulovy vrchlik. Jeho povrch se pocita
Sy = 2nrh, kde h je vyska vrchliku. V nasem piipadé je vyska vrchliku h = (1 — cosa). Pro
pomér potom dostaneme
2nrh
4mr?
Po dosazeni uz znamého cos a dostaneme vysledek pro tento pripad
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p= .100%:%.100%:5(1—cosa)-100%.

Miroslav Kladiva € Slavomir Nemsak

Fyzikéalni korespondenéni seminaf je organizovan studenty UK MFF. Je zastfesen Oddélenim
pro vnéjsi vztahy a propagaci UK MFF a podporovan Ustavem teoretické fyziky
UK MFF, jeho zaméstnanci a Jednotou ¢eskych matematiki a fyziku.

-1-



